

编者按

今天,互联网日益成为人们学习、工作、生活的新空间,日益成为人们获取公共服务的新平台。如何促进互联网业健康发展,坚持正确政治方向至关重要。近年来,我省深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,贯彻落实习近平关于网络安全和信息化工作的重要讲话精神和网络强国战略思想,采取有效措施,创新工作方法,服务数字吉林建设,以“党建强”助力互联网业“发展强”,全省互联网业党的建设取得积极成效,全省上下形成了支持互联网业党建、抓好互联网业党建工作的良好氛围。本报从今天起推出“党建春潮涌 吉林互联网业走进新时代”专栏,宣传报道全省推进互联网业党建的好做法好经验,多侧面、多角度、全景式展现我省党建助力吉林互联网业健康发展的“吉林画卷”。

“党建春潮涌 吉林互联网业走进新时代”之一

为互联网业发展装上“红色引擎”

——我省全面推进互联网业实现“两个覆盖”

穿越历史的长河,互联网无疑是个新事物。作为20世纪最伟大的发明之一,互联网给人们的生活带来巨大变化。如何保证互联网行业这辆“快车”不走神、不跑偏?党组织建设是关键。

派驻党支部、联合党支部、党建指导员……全省上下迅速行动,摸清互联网业工作底数、精准选派专业人员、开展丰富多彩的党组织活动,通过“派驻组建法”全面推进我省互联网业实现“两个覆盖”,激活互联网业党建的“一池春水”。

凝心聚力: 构架互联网业“神经中枢”

走进白山市鑫德创业孵化基地,“红色产业展区”“红色文化展区”“红色商务展区”“红色之家展区”……随处可见的“红色元素”让人为之一振。作为创业孵化基地的入驻企业之一,专注于电商在线售前外包、网店运营、售后问题在线处理等业务的吉林省淘小二网络科技有限公司,去年底,包括公司总经理、副总经理在内的13名员工,一起向企业派驻党支部递交了入党申请书,为这片“红色海洋”再添灿烂一笔。

“2017年,派驻党支部在我们这采取叩门式服务,为我们解决了很多困难,也带我们做了很多公益活动,让大家感受到了家一般的温暖。在党组织的影响下,我们不断学习、不断成长,认识到人生在世

必须得有意义,肩上也要担起一份责任,企业也应该承担起一定的社会责任。所以,我们现在非常想加入咱们党组织。”吉林省淘小二网络科技有限公司副总经理鹿程翔话语中带着期盼。

同样,在辽源电子商务园区联合党支部的号召下,仅去年就有100多名创业青年递交了入党申请书;吉林省蚁神动漫文化传播有限责任公司成立了吉林市首家非公“党建众筹”孵化园,目前已经成功孵化了3个党支部和一个联合党支部;白山市从网信、工商、税务、民政等行业主管部门选派党建指导员93人,组建派驻党支部31个,对没有党员的互联网企业实现了党的工作动态全覆盖,确保党建与企业发展同频、同向、同步……

党组织的覆盖,串联起一个个分散独立的互联网企业,形成了以党组织为“神经中枢”的红色网络。

上下融合: 凝聚党的建设无限力量

“喂,您好!我们是宝贝回家。1979年出生,2002年失踪吗?失踪的时候二十二岁……”在通化市的宝贝回家寻子网办公室,工作人员详细记录,整理好线索,移交遍布全国的宝贝回家志愿者进行核实、比对。

“宝贝回家志愿者协会成立11年了,志愿者人数达到30万。这么多人日复一日地做这些事,就

需要强烈的责任感和强大的凝聚力。”宝贝回家志愿者协会党委书记秦艳友感触颇深,“在开展寻亲工作时,党员志愿者主动亮出身份,为寻亲者提供全面详尽的寻人指导,让寻亲家庭对宝贝回家的信任度也有了明显提升。在党员的带动下,员工和志愿者们们的奉献精神、团队意识都有了很大提高。”

早在2016年10月,通化市委组织部、通化市民政局党委选派了吴敬生等3名同志作为派驻党支部,帮助宝贝回家开展党建工作。去年5月,宝贝回家志愿者协会党委获批准成立,下设1个直属党支部和7个网络党支部。协会党员登记人数从最初的3人增加到现在的1274人。

“我们平时,充分利用QQ、微信、‘新时代e支部’等网络沟通载体,积极开展网络支部组织生活会、党员谈心谈话会、寻亲业务培训会等。还努力探索线下党建工作,及时和网络党支部所在地党组织取得联系,通过横向联建,开展活动,进一步推动网络党支部线下实体化进程。”一边介绍,秦艳友一边打开网站上的“党建平台”专栏,浏览各地志愿者开展的党建活动。依托网络阵地开展党组织活动,让互联网业党员参加组织生活的方式格外灵活,也倍受关注。

同方知网(北京)技术有限公司吉林省分公司全力打造网上“新时代传习所”,根据党建工作需要,

整合了党建知识、重大新闻、在线学习、专家投稿、人员管理等多个模块,打造全过程流程化的集成服务体系,提供文字、视频、音频多样化党建知识资源,通过多元化的学习教育形式,助力党建工作科学化。

让广大企业党员成长为企业发展的主力军。梅河口生活网派驻党支部针对企业自身实际特点开展了“重合同守信用”“光彩之星”“青年文明号”等特色党建活动,让党员身份“亮”出来、服务群众“干”起来、关键时刻“站”出来、先锋形象“树”起来。

这是振奋精神、凝聚力量的激励引导,是全省互联网业党组织和广大党员踊跃参与、争先创优的生动实践。

因时而定: 创新组织覆盖工作方式

万丈高楼平地起,组织覆盖是任何党建工作的基石。然而,情况不一样,党组织组建方式也不尽相同。

对规模较大、从业人员较多、未建立党组织的互联网企业和社会组织,我省采取“1+1”派驻模式,实现重点突破。对有固定经营场所、有一定数量职工、未建立党组织的,采取“1+N”派驻模式,指导开展党建工作。对未建立党组织的城乡社区社会组织,采取“派驻党支部+联合会+多个会员单位”派驻模式,对互联网企业和社会组织实现党的工作覆盖。目前,

我省共向包括互联网业在内的非公企业和社会组织派驻党支部1052个、覆盖社会组织3389个,党组织覆盖率达到74.8%,党的工作实现动态全覆盖。

白山市针对互联网业企业员工流动快、党员人数少、组建党组织难这一实际情况,通过个人报名、单位推荐、重点考察等环节,拟定派驻企业、筛选派驻人选、双向征求意见、确定选派对象4个程序,组建派驻党支部。同时,对建立党组织的互联网企业,随时进行指导,通过网上党课、党建视频、党建APP应用,推进互联网企业灵活开展主题党日、规范落实“三会一课”等党内政治生活制度,引领党员坚定理想信念。

加强互联网业党的建设是贯彻落实习近平总书记网络强国战略思想的重要任务,也是服务数字吉林建设、加快新时代吉林全面振兴的重要举措。吉林省非公党工委专职副书记岳洪喜介绍,按照中央和省部署要求,我省及时成立省互联网业联合会党委,制定出台互联网业党建工作《实施意见》,采取6个方面19项措施,全面推进互联网企业、网络社会组织和新媒体人士党建工作,在网络空间唱响主旋律,切实增强党在互联网领域的影响力。

党建,正成为吉林互联网业发展的“红色引擎”,在新时代吉林振兴发展的道路上,发出耀眼光芒。/吉林日报记者 粘青

“改革开放40年:中国学术发展与特色期刊建设” 研讨会在长召开

《(社会科学战线)历史文献图录·书信集》新书首发

6月16日,由吉林省社会科学院、《社会科学战线》杂志社主办的“改革开放40年:中国学术发展与特色期刊建设”研讨会,在长春市南湖宾馆主楼松涛厅、松林厅召开。参加本次研讨会的有来自中国社科院、清华大学、吉林大学、中山大学、东北师范大学、南京师范大学等十多所高校和科研机构的专家学者,以及《中国社会科学》《新华文摘》《人大复印报刊资料》等十多家学术期刊的社长主编,还有出版界、图书馆界的学者们。

2018年,是中国改革开放40周年,也是《社会科学战线》创刊40周年。据悉,此次研讨会的主题一是对中国改革开放40周年的纪念和回顾,二是对中国学术发展与学科体系建设40周年的回顾和反思,三是对特色学术期刊建设40年的历史总结和未来发展展望。这3个40年,把中国的发展与崛起历程,同中国学术建设、学术杂志发展等严肃的命题融合在一起来考量、来梳理、来分析。

开幕式上,吉林省社会科学院党组书记、院长邵汉明发表了热情洋溢的欢迎辞,《社会科学战线》主编陈玉梅对《社会科学战线》创刊40年来的发展历程做了详细精炼的汇报,并主持了《(社会科学战线)历史文献图录·书信集》的新书首发式,向与会嘉宾具体介绍了这本文献图录的编撰事宜。此书是《社会科学战线》创刊40周年纪念的重要组成部分,由

长春出版社于2018年5月出版,它收录的主要是《社会科学战线》自1978年创刊以来的40年中,学术名家、作者写给编辑部或各学科责任编辑的信件,共328封,内容包括学术讨论、社会生活、论文修改、诗文唱和、信息交流等方面,是目前正式出版物中所不多见的內容,有很高的文献价值。这本《图录》不仅是《战线》40年发展历程的文献见证,也是改革开放40年中国学术开拓进取的坚实脚印,更是几代学者薪火相传的心路历程。

“社会科学期刊改革开放40年以来有很大的发展,如今网络媒体兴盛,很多的社会科学期刊包括报刊也适应这个新局面,在开办传统纸质期刊的同时,开始利用网络、新媒体等多种形式进行传播和表达,中国新媒体的覆盖力是非常巨大的,我们也要适应新局面,让广大的人民获得更

多的社会科学知识。”清华大学教授李强说。

会议的学术讨论分两组进行,主要围绕4个主题展开,即新时代中国特色哲学社会科学学术体系建设与期刊创新问题、学术发展40年与哲学社会科学期刊特色的形成问题、改革开放40年中国学术研究回顾与反思、数字化时代纸本期刊的精品化与媒体融合发展策略。围绕这4大主题,与会的学术界资深专家,与期刊界的社长总编展开了热烈的对话,会议精彩纷呈,高见迭出,特色鲜明。中国人文社会科学学术界最前沿的资深专家,与学术期刊的主编社长面对面就学术研究与期刊发展二者之间的相互促进与融合,进行了深度交流。

“《战线》1978年创刊后,在全国产生了巨大的影响,它带动了全国的社会科学的发展,当时作为一名编辑,我们一方面全身

心投入到编辑工作,一方面也深受社会科学影响。创刊以来,《战线》一直在发展,一直在创新,在改革开放的道路上一直在引领中国社会科学学术发展,下一步也希望《战线》沿着改革开放的道路一直走下去。”《社会科学战线》原编辑毕万忱说。

吉林大学教授邵正表示,“改革开放40周年,透过《战线》这本杂志可看出我国的人文社会科学学术发展,在人文科学发展中承担着忠实的‘记录者’,当前中国特色社会主义进入新时代,新时代要求有新的思想、新的文化自信。学术期刊从中承载着重要的角色,第一要捕捉时代精神、引领时代精神,人文社会科学研究是永远走在整个社会、思想、文化的前列,所以要鼓励学术创新,用创新推动人文社会科学的发展;第二学术期刊是要从国内走向世界,把我国的人文

社会科学的重要成果推介到世界,同时把全球最新的、有影响的、优秀的文化遗产、社会科学成果引介到国内,促进国际之间文化交流,第三要不断推出新人,培养后劲,起到承前启后、新老交替的作用,为我国的学术发展薪火相传。”

此次研讨会,是对中国改革开放40年来学术发展与与学科体系建设的一次有意义的讨论,也是对学术期刊杂志发展40年的经验总结与未来展望。这样的讨论,对于如何更好地向世界展现中国学术、传播中国声音,如何更好地发挥人文社会科学杂志的学术影响力,提供了深度思考和广泛交流。诸位专家所发表的深度论述,所进行的广泛讨论,将会对新时代的学术发展与期刊建设产生深远的影响。

/记者 高羽报道